

УДК 343.985

Д.Л. Харевич

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ КОНТРОЛИРУЕМОЙ ПОСТАВКИ

Контролируемая поставка, представляющая собой одно из оперативно-розыскных мероприятий, весьма эффективна при выявлении, пресечении и раскрытии преступлений, связанных с незаконной перевозкой различных запрещенных или ограниченных к обороту веществ, предметов (наркотики, оружие, радиоактивные вещества, фальшивые деньги и т. д.), в том числе из-за пределов Республики Беларусь. Данное оперативно-розыскное мероприятие впервые было предусмотрено Законом Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» от 9 июля 1999 г. № 289-З. С тех пор правовая регламентация проведения рассматриваемого оперативно-розыскного мероприятия претерпела некоторые изменения, наиболее существенными из которых стали новации, предусмотренные новым законом, принятым в 2015 г.

Согласно части третьей ст. 29 Закона Республики Беларусь от 15 июля 2015 г. № 307-З «Об оперативно-розыскной деятельности» «должностное лицо органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, о проведении контролируемой поставки через государственную границу Республики Беларусь письменно уведомляет таможенные органы Республики Беларусь и органы пограничной службы Республики Беларусь, прокурора или его заместителя». Введение указанной нормы было вызвано необходимостью обеспечения координации действий сотрудников правоохранительных органов и специальных служб, которые обладают полномочиями по борьбе с преступлениями, совершаемыми на государственной границе. Например, если при проведении сотрудниками органов внутренних дел контролируемой поставки наркотиков через участок государственной границы, охраняемый органами пограничной службы, последние не будут уведомлены о факте проведения указанного оперативно-розыскного мероприятия, то это может привести к нежелательному возникновению препятствий к дальнейшему проведению контролируемой по-

ставки, если перевозимые наркотики будут обнаружены пограничниками. Для устранения таких препятствий предусмотрена указанная норма об уведомлении заинтересованных государственных органов.

Вместе с тем полагаем, что формулировка этой нормы не вполне корректна. Например, пограничный и таможенный контроль не осуществляются на российско-белорусском участке государственной границы, поэтому направление уведомлений в таможенные органы и органы пограничной службы Республики Беларусь о проведении контролируемой поставки через данный участок государственной границы может привести к необоснованной расшифровке проводимого оперативно-розыскного мероприятия и лиц, привлеченных к его проведению. В этой связи полагаем целесообразным изменить рассматриваемую норму и изложить ее в следующей редакции: «Должностное лицо органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, письменно уведомляет о проведении контролируемой поставки через участок Государственной границы Республики Беларусь, на котором осуществляется пограничный контроль, – органы пограничной службы Республики Беларусь, таможенный контроль, – таможенные органы Республики Беларусь. При проведении контролируемой поставки через Государственную границу Республики Беларусь должностное лицо органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, письменно уведомляет об этом прокурора или его заместителя».